CORRECAO FISICA-LIVRO DE ATIVIDADES

4. Um objeto de massa 4 kg & colocado sobre uma mesa, na Terra, e depois levado a uma posi¢ao do espago A, cuja
gravidade € um quinto do valor da gravidade na superficie da Terra. Determine a massa do objeto no ponto A, 0 peso
do objeto na superficie e o peso do objeto no ponto A. Considere a aceleragdo da gravidade igual a 10 m/s”.

A massa & uma propredade Intrinseca do objete, portanto seu valor nao se altera com a mudanga da aceieracio gravitacionsl, loge
4 massa do objeto no ponto A serd igual a m = 4 kg.

0 peso do objeto no ponto A depende da aceleracho da gravidade local, que & gual 8 g, = 2 m/5", pois é um guinto da gravidade
da Terra_ Lngo

oo o[P=4102P=4ON
= =42p, =8N

5. Um objeto de massa M é abandonado proximo a superficie da Terra. Considerando o movimento ivre de resisténcias,
determine a ace eragao do objeto. Dado; ¢ = 9,8 m/s°.

A forga resullante no ponto sobre o objelo & dada pela forga peso, logo

I’N=P s a=4

ma=myg  3=98me

. Um astronauta tem uma massa de 150 kg com o seu equipamento. Qual @ massa e o peso desse astronauta na Lua,
cuja ace'eragao da gravidade é um sexto da aceleragao da gravidade na superficie da Terra? Considere gy = 10 m/s®.
A massa do astronauta na Lua ¢ & mesma agul na Terra, Isto & m = 150 kg 0 peso serd dado por
& =50

R =mg =R =150 t-; 10=P = 250N

' Durante as aulas, estudamos a Lel da Gravitagao Universa enunciada por isaac Newton. Vimos que todos 0s corpos se
atraem na razao direta de suas massas e na razao inversa do quadrado da distancia que os separa. Com base nessa infor-
magao, determine a forga de atracao entre um corpo de 50 kg e outro de 80 kg que estdo separados por uma distancia de
2,0 metros. (Dado: G =67 - 107" N - m%kg?),

. _GMm 8710~ 5080
= — =sF= =

P 7
F20810" e 67-10°N

E comum que os alunos comentam gue nao sentam 2 forga de atragdo entre duas pessoas. Esse exarcicn demonstra que essa forga
de atragho apresenta uma intensidade o pequena que ndo termn como ser sentida.

Calcule a forga de atragao gravitacional entre o planeta X € a Terra,

Dados: massa do planeta X = 2,0 - 10 kg;
massa da Terra = 6,0 - 10°* kg,
distincia entre o panetaXeaTerra=20-10" m;e G=6,7- 107" N- m’/kg’.

GM-m 67-107"-2-10% -6.10*
F= — =3F= .
. (2-10")
804 10 -
F= =F=20110%N
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2% Considers uma pessoa m dentro de um elevador de massa M, subindo com uma desaceleragao de maodulo a cons-
tante. Determine a trag@o no cabo do elevador.

Qg N(m+Mig+a)
of xb) (m+Mig-2a)
1. o) M-m)g +a)

dM-mj@-g

o M+ mja-g)

As forgas aplicadas na pessoa a0 3 forga peso Peaa forga normal N do elevador sobre a passoa. No elevador, agem a forga
peso do elevador P, a forga de tracho T e a reagio da forca norma! N da pessca sobre o elevader

T
I Considerando a forga resuitante para baixo, 1emos:

- Fﬂ =m-3a
N | A

|P~N=ma (pessoa)

(B +N-T=M a (elevador)

+ - Somando as equagdes

BeP-T=masMa=sMgemg-T=meM)-a=T=[m+M)g-a)

R

26, Determine o valor da massa M para que o sistema esteja em equilibrio. (Considere: J3= 17)

Farendo o diagrarna do carpo livre, tlemos Fara manter o equilibrio, temos
f i T no etn horizontal:

Ll T lal Batatd g
ARl ‘

= noexovertical: T, + T, =P =T -sen60* + T,-5en 30* =P, ()

Forga de tragao 1 Substituingo a equacdo | na equacdoa Il
1
Tu=Tycosb0® =T, =7, 1,581 60° + T, sen30°=P = T,V3 ‘—;1.1; %:mq > T, ='%9mn
" V3 No corpo 1, temos: P, =T (V)
T'=T, sen 60 _>T'=T —-2~-

Substituindo as eguactes | I, e I em N, temos

Forga de tragdo 2 Pal=Mg=B=oMg="0 isMaT i=N=D 17
L,=T, cos30°=T, =T, l'zg

Mv77ku

T, =Ty 800 30° = T, =T, ;




27.0 sistema apresentado a sequir esta em repouso, nao ha atrito e o fio € idea. Determine a normal exercida pelo solo
e pela parede sobre 0 boco 1, considerando as massas m, = 5 kg, m, =4 kge g = 10 m/s". Dados: sen 60° = 0,8 & cos
60°=05.

-~

\

o

S 4 Rilreb, 2016, Dlal

Fazendo o diagrama do corpo livre, temos: Ko egquilibrio, a resuftante das forgas do eixn harizontal no corpo deve ser
N = t7 nula, logo:
N, =T,

o N, =T-cos 60° ()
N, &0 ®

Substituindo | em I, vem
No=m,-0cos80° =N=41005oN.=20N

P, g

Na equilibria do corpo 2: Logo, a for¢a narmal que a parede aplica no bloco 1 & igual a 20 N
T=P,

‘

No eixp vertical, a resultante das forgas aplicadas no bloco 1 deve ser igual
a 70, Assim, temes:

N +T =P=N +Tsenb0"=m, g (Il)

T=m, gl

As compongnies da tragao no corpo 1 sao

T, =T cos 60° Substituindo | em NI, vem
T, =T sen 60" N, +m, gsenB0°=m g=N +41008=510==N =50 -32==N_=18N
ﬁ‘n?
N, T
s F

Forca elastica

24 Um sistema massa-mola € coocado para oscilar na vertical. Apes entrar em equilibrio observa-se uma deformagao de 5 cm
na mola. Determine a constante elastica de deformagao da mola, considerando-se a massa do objeto 5 kg e g = 10 m/s®,

Na equilibrio, temos gue a forga resultante @ igual a 2ero, logo

-

Fl
[:l P=F, =P=K-Ax=>m-g=K-Ax=5.10=K.0,05 =K =1000 N/m
3
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24, Aplica-se uma forga de 50 N em uma moa de constante elastica 1 000 N/m. Determine a maxima deformagao da moa.

Aplicando a Lel de Hooke, lemos:

e =K Ax = 50=1000 Ax= u:ﬂ—_w M =00m= Ax=5cm
1000

i/ Apoiado sobre um plano inclinado de 30° com a horizonta: encontra-se um bloco preso a uma mola de constante
elastica 2 000 N/m. A deformacao sofrida pe'a mola € de 4 cm. Determine a massa do bloco.

As forgas aplicadas no bloco 830
5. Decompondo 2 forca peso na direciio paralela ao plane, lemos
P, =P sen 30°
No equilibno, devemos ter
P, =F, =F-5en30°=K-Ax=>m-g-sen 30°=K- Ax
» P m10:0,5=2000 0,04 = m=16 kg

11 No sistema, as massas A e B sdo respectivamente iguais a 30 kg e 20 kg. A polia, 0 cabo & a moia que ‘igam o0s objetos sao
Ideais e a constante da moa é igual a 30 N/cm. Determine a deformagao da mola quando o sistema entrar em movimento.

Aplicando a Segunda Lai de Newlon
’P. Iam, a
T—Ry=m; -2

Somandoe as equaches
Py —Fo={m, +my)a

o .’ Sancy Fibwien, 2016 Degtal

Substituindo o3 valores e calculando a aceleracio do sistema

30.10 - 2010 ={30 + 20) n.:a=15? > a=2mis

A forga de tracio nos corpes @ na mola € igual @
1 Pe=m, A= T-200=202=>T=240N

A deformacio ¢ dada pela L de Hooke
o Fﬂzi,—:K WeT=30 Ax=240—= Ax=8cm

1. No sistema montado a seguir, os biocos 1 e 2, com massas iguais a 30 kg e 50 kg, respectivamente, estao unidos por
uma corda ideal e o bloco 2 & empurrado por uma forga elastica. Seja a constante e astica da moa igual a 500 N/m,
determine a sua deformagdo, sabendo que o sistema esta em equi ibrio.

Considerando o sistema em equilibrio, temos
Como 1
T-P=0=>T=P

Como 2:
T+ Fl_-P;=D-:-F. =P: -T

Substtuinco a equacdo do corpo | na equagdo ¢o corpa 2. lemos:
Fa=P -P

K-ax=P —P =K -Ax=my-g-m, 0=>500-Ax=50-10-30-10= Ax =04 m= Ax=40 cm
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17.0 sistema representado na figura a seguir esta se movendo com velocidade constante. Determine a massa m do bloco
que estd sobre a rampa com inclinagao de 30° em relagao a superficie horizontal e ca'cule a deformagao da mola Ax,
sabendo que a constante da mola € igual a 800 N'me g =10 mis’. (Dado: M = 10 kg.)

Sandva Ribeto, X016 il

No equilibna, a forga resultants @ igual a zero, logo:
! T
No corpo de massa M, temas.
[] T=P, = T=Mg=T=1010=T=100N

No corpo de massa m, temos:

H P, =T=P.sen30*=T-=>m.g-sen 30°=T
m10.05=100=>m=20 kg

A deformagao da mola & dada pela reagiio a forca da tragan:
F=T=K Ax=T=800 A=100=x=0125m
x=125¢cm

-

Forca de atrito

34.Um bloco de massa 4 kg repousa sobre uma mesa horizontal. Sobre o bloco, aplica-se uma forga, paralela a mesa, de
10 N. Considerando o coeficiente de atrito estatico entre o bioco @ a mesa igual a 0,5 e g = 10 m/s?, pode-se afirmar
corretamente que:

4) @ ace eragdo do bioco serd igua a 2,5 m/s’.
h) a forga resultante € igual 2 10 N.
©) 0 sentido do movimento & contrédrio ao da forga aplicada.

1) considerando que a forca de atrito serd maor que a forga aplicada, o bloco adquire movimento com ve'ocidade vanavel,
X 2) a aceleragdo do bloco é igual a zero.

a) Falsa, Na vertical, a resultante ¢ igual a 2ero, portanto 0 mddulo de forga normal N € Igual & forga peso P. A forga de alrito
estitico méxima serd dada por:

F‘L.. < uﬂ*:ﬂ,_ <u P*aF,,__ <054 ‘O—oFﬂ_ <20N

Como a forga de atrito estatico maxima supera a forga aplcada. o abjeto nia se move,

b) Falsa A forca resultante ¢ igual a zero

c) Falsa 0 objeto esta em repouso

d) Falsa. A forga de atnto aumenta Iinearmente ate 20 N, mas nunca & malor que a forga aphcada
e] Verdadeira. Condi¢30 de equilibio estatico (repouso).
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